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ад роз ні ва ец ца ад усіх зо рак 

бе ла рус кіх, ра сій скіх, за-

меж ных, з які мі я пра ца ваў. 

Яе ззян не ўні каль нае. Най-

перш — го лас, та лент. Гэ та 

зра зу ме ла, на тое яна і зор ка. 

І, вя до ма, яе кар' е ра ўні каль-

ная. Ня мно гія спе ва кі за хоў-

ва лі свае пра фе сій ныя якас ці 

на пра ця гу та ко га пе ры я ду, 

як твор чы шлях Ман се рат. 

Мож на мер ка ваць, што якас ці 

яе ха рак та ру маг лі быць роз-

ны мі, у тым лі ку і ма ла пры ем-

ны мі, на пра ця гу яе жыц ця. 

Мне ж да вя ло ся раз маў ляць 

са спя вач кай на пі ку яе трыц-

ца ці га до вай кар' е ры.

У пра цы са мной ра зам з 

вы со кім пра фе сі я на ліз мам 

яна нес ла дзіў ную мяк касць, 

доб ра зыч лі васць, га тоў насць 

да пра цы, са ма ўдас ка на-

лен ня, па ва гу да ар кест ра, 

удзяч насць пуб лі цы і ар га ні-

за та рам. Пе рад яе кан цэр-

там у Маск ве са бра лі жур на-

ліс таў на прэс-кан фе рэн цыю, 

я там не пры сут ні чаў, толь кі 

рэ пар таж по тым пра чы таў. 

І нех та з язы ка тых мас коў-

скіх жур на ліс таў спы таў Ман-

се рат, дзе яна вы ка па ла та-

ко га ды ры жо ра, у Маск ве не 

вель мі вя до ма га — меў ся на 

ўва зе я. Ка балье ад ка за ла: 

«Мне вас шка да, та му што 

Еў ро па яго доб ра ве дае, і я 

яго доб ра ве даю як вы дат-

на га ды ры жо ра». Яна бы ла 

аба яль ная і ар тыс тыч ная 

пры сва ёй не стан дарт най па-

ста ве. Я атры маў ве лі зар нае 

за да валь нен не — і пра фе сій-

нае, і ча ла ве чае — ад зно сін 

з Ман се рат Ка балье, вя лі кай 

спя вач кай, ле ген дар най дзі-

вай су свет най опе ры.

— Лю дзі спа кон век на-

да ва лі му зы цы, гу ку сак-

раль нае зна чэн не. Да ка за-

на, што асаб лі выя рыт мы 

мо гуць ува гнаць у транс, 

вы ле чыць ці, на ад ва рот, 

па шко дзіць... Што та кое 

для вас уплыў му зы кі най-

перш — фі зі ка, псі ха ло гія 

ці ма гія?

— На гаст ро лях у То кіа я 

не ад на ра зо ва ды ры жы ра ваў 

ці ка вы мі яр кі мі кла січ ны мі 

пра гра ма мі з пер ша клас ны мі 

япон скі мі ар кест ра мі. Трох—

пя ці ты сяч ныя за лы з цэ на мі 

150—200 еў ра за бі лет бы-

лі за поў не ны да апош ня га 

крэс ла. Пад час па кло наў 

па між п'е са мі я за ўва жыў у 

за ле лю дзей, якія спа лі. Мя-

не гэ та здзі ві ла.

Я спы таў ме не джа раў: як 

гэ та зра зу мець? Ад каз быў 

прос ты — гэ тыя лю дзі куп-

ля юць ня тан ныя бі ле ты спе-

цы яль на, каб па спаць пад 

кла січ ную му зы ку. Ве да юць, 

што гэ та ім ка рыс на.

Тут, у Мін ску, пас ля кан-

цэр та шмат лі кія мае гос ці 

пры зна ва лі ся, што збі ра лі ся 

ў фі лар мо нію пас ля пра цы 

ў цяж кім, стом ле ным ста не, 

а сы хо дзі лі акры ле ныя жыц-

цём. Што да ма гіі, за хоў ваю 

ці ка выя ўспа мі ны.

Не як я рых та ваў у Ір лан-

дыі вя лі кую пра гра му Ваг не-

ра. І пад час рэ пе ты цыі рап-

там ад чуў пры сут насць кам-

па зі та ра ў за ле. Зра зу ме ла, 

я яго не ба чыў, але ад чу ваў 

вель мі рэ аль на. Вя до ма, я 

быў зда ро вы і «ў са бе».

Та кая вось ма гія.

— Як вы ду ма е це, ча му 

ме на ві та Ваг нер уша на ваў 

вас сва ёй пры сут нас цю?

— З ра сій скіх і бе ла рус-

кіх ды ры жо раў фак тыч на 

ёсць толь кі двое, я і Гер гі еў, 

хто пра ды ры жы ра ваў увесь 

цыкл зна ка мі та га «Пярс цён-

ка Ні бе лун гаў». Я вы ка наў 

двой чы: раз — у Ір лан дыі, 

дру гі — у Анг ліі. Да мог ся, 

каб са мыя га лоў ныя фраг-

мен ты сыг раць тут, у Мін-

ску, — атры ма ла ся пры вез ці 

цэ лы ча ма дан нот, якія тут не 

да стаць.

— Зда ва ла ся б, як і лі та-

ра тур ная кла сі ка, му зыч-

ная па він на быць у агуль-

ным до сту пе?

— Не, не атры ма еш гэ та 

ў агуль ным до сту пе — гэ та 

ж пар тыі для ар кест ра. А я 

заўж ды ста ра юся са мыя ці-

ка выя свае за меж ныя пра-

ек ты пе ра но сіць ту ды, дзе 

пра цую.

— Мас та кі скар дзяц ца, 

што сён ня ма люн кі ства ра-

юць ней ра сет кі. Лі та ра та-

ры скар дзяц ца, што штуч-

ны ін тэ лект пі ша кні гі, якія 

цяж ка ад роз ніць ад на пі-

са ных ча ла ве кам. Му зы ку 

даў но ўжо ства ра юць з да-

па мо гай пра грам. Ці мо жа 

за мя ніць штуч ны ін тэ лект 

пра цу ды ры жо ра? Ка лі не, 

ча му?

— Быў у са вец кай Ра сіі 

му зыч ны ка лек тыў — ПЕР-

СІМ ФАНС (Пер шы сім фа ніч-

ны ан самбль) — сім фа ніч ны 

ар кестр без ды ры жо ра. Му-

зы кі вы дат на спраў ля лі ся з 

за да чай су мес на га му зі цы-

ра ван ня. Ду маю, што і штуч-

ны ды ры жор не пе ра шко дзіў 

бы гэ та му. Ка лі гэ ты до свед 

здзяйс няць у сту дыі, вы не 

ад чу е це пад во ху, ды яшчэ 

ка лі на дыс ку па ста віць імя 

яко га-не будзь жы во га ці спа-

чы ла га ды ры жо ра.

Але ёсць ін шы ас пект. 

У па пя рэд нім пы тан ні вы 

за кра ну лі тэ му ма гіі, бо яна 

іс нуе пры зно сі нах та ле на ві-

та га ды ры жо ра з ар кест рам, 

і на рэ пе ты цыі, і асаб лі ва на 

кан цэр це. Ды і пуб лі ка гэ ту 

ма гію ло віць. Ні я кі штуч ны 

ін тэ лект не бу дзе ва ло даць 

та кі мі ўлас ці вас ця мі.

— Ці зда ра ла ся, што ўсіх 

ва шых здоль нас цяў псі хо-

ла га не ха па ла для пра цы 

з ней кім му зы кам і да во-

дзі ла ся ад маў ляц ца ад яго 

ўдзе лу?

— Ця пер скла да ная сі ту-

а цыя з кад ра мі ў ар кест рах. 

Да пус каць вост рых сі ту а цый, 

на мой по гляд, не варта, да-

во дзіц ца зна хо дзіць усе 

маг чы мыя шля хі ўза е ма-

ра зу мен ня. Лі чыц ца, і, ма-

быць, так і ёсць, што іс нуе 

ды ры жор-дык та тар (дрэн ны 

па лі цэй скі) і ся бар му зы каў 

(доб ры па лі цэй скі). Я з тых, 

хто спа лу чае гэ тыя якас ці.

Не да пус каю анар хіі і 

бяз ла дзі цы і люб лю доб-

рую твор чую ат мас фе ру на 

пра цы. Ду маю, гэ тыя якас ці 

ра зам з ін шы мі зра бі лі маё 

зна хо джан не на па са дзе га-

лоў на га ды ры жо ра ўні каль-

ным у гіс то рыі на ша га ар-

кест ра — 25 га доў. Гэ тым 

мо гуць па хва ліц ца ня мно гія 

ар кест ры. У 84-ы дзень на ра-

джэн ня Мра він ска га ад зна ча-

лі 50-год дзе яго зна хо джан ня 

на па са дзе га лоў на га ды ры-

жо ра; ма эст ра Фе дасе еў у гэ-

тым го дзе ад зна чае кан цэр-

та мі за ды ры жор скім пуль там 

сваё 90-год дзе і 50 га доў кі-

раў ніц тва мас коў скім ар кест-

рам імя Чай коў ска га.

— Вы заў сё ды ад чу-

ва е це, як уплы вае на іг ру 

му зы кан та яго ўнут ра ны 

стан?

— Так, я ад чу ваю стан, 

і эма цы я наль ны, і фі зіч ны, 

і цярп лі ва ча каю вяр тан ня 

ста біль нас ці, ка лі яна па ру-

ша на. Вось ба чу, што му зы-

ка раз драж нё ны, не ў фор-

ме — ні чо га, ня хай пра цуе... 

Пас ля пе ра пын ку зме ніц ца. 

Му зы ка са грэе і вы ле чыць. 

Па ду май це — опе ра Ваг не-

ра «Нюрн берг скі мей стэр-

зін гер» ідзе пяць га дзін... 

Ад но пер шае дзе ян не — 

га дзі на з ліш нім... Праў да, 

спе ва кі вы хо дзяць за сцэ ну, 

у му зы кан таў ёсць паў зы... 

А вось у ды ры жо ра — ні 

паўз, ні пе ра пын каў не іс-

нуе. І ўсе амаль дзве га дзі-

ны кож на га ак та ён па ві нен 

быць не прос та ў пра цоў ным 

ста не, а па жа да на ў на тхнё-

ным. І атрым лі ва ец ца ж! Ка лі 

я ды ры жы ра ваў у Ге нуі опе-

ру Вер дзі — а там спек так лі 

па чы на юц ца ў 20.30, — іду 

ў тэ атр і ду маю: як вы тры-

маць? Опе ра ў ча ты рох дзе-

ян нях, скон чыц ца ў дзве но-

чы... Па ча ла ся. Пер шы акт, 

дру гі, трэ ці... І вось ужо чац-

вёр ты пра ля тае не за ўваж-

на — і я ра зу мею, што гэ та 

ж ме та фа ра жыц ця! Зда ец-

ца, столь кі на пе ра дзе ўся-

го — а жыц цё не ўза мет ку 

і пра хо дзіць у сва ёй му зы-

цы. Да рэ чы, схіль насць да 

фі ла соф скіх раз ваг — гэ та 

дзя ку ю чы та ту. Ён быў да-

цэн там кан сер ва то рыі, толь-

кі хоць і цу доў на раз бі раў ся 

ў му зы цы, але быў фі ло са-

фам, вы кла даў дыя лек тыч-

ны ма тэ ры я лізм.

— Спя вач ка Га лі на Віш-

неў ская ў сва іх ме му а рах 

апіс вае рэ аль ны вы па дак, 

ка лі пры ве дзе ная ў Вя лі кі 

тэ атр па праф са юз най пра-

гра ме ра бот ні ца пляс ну ла 

ды ры жо ра па пля чы і па-

пра сі ла не раз мах ваць ру-

ка мі і не пе ра шка джаць му-

зы кан там іг раць. Вы час та 

су ты ка лі ся з не пад рых та-

ва ным слу ха чом? Што ра-

бі лі ў та кіх вы пад ках?

— Та кіх анек да тыч ных вы-

пад каў не бы ло ў ма ёй прак-

ты цы. Дзя куй бо гу, у фі лар мо-

ніі я маю спра ву ў пра цоў ны 

час у офі се, на рэ пе ты цы ях 

з кам пе тэнт ным ме недж-

мен там. На прык лад, кі раў нік 

фі лар мо ніі ге не раль ны ды-

рэк тар Аляк сандр Іва на віч 

Ні кі та — му зы кант са спе цы-

яль най му зыч най аду ка цы яй 

і до све дам пра цы ў сім фа ніч-

ным ар кест ры — не вы пад ко-

вы ча ла век у му зы цы.

А вось на кан цэр тах уся-

ля кае бы вае.

І ка лі гук сіг на лу тэ ле фо-

на пад час му зы кі ці апла-

дыс мен ты пас ля за кан чэн-

ня час так у сім фо ніі ма гу 

зра зу мець і не ту зац ца, то 

вы па дак, ка лі баць кі вы пус-

ці лі кант роль над дзі цем і яно 

ста ла бе гаць па пра хо дзе 

пад час «Рэ кві е ма» Вер дзі, 

я не мог па кі нуць без ува гі. 

Вы му ша ны быў пе ра пы ніць 

вы ка нан не і па пра сіць сям'ю 

пад няц ца на бал кон, там бы-

лі воль ныя мес цы.

На шых слу ха чоў я вель мі 

люб лю, асаб лі ва звы чай ных, 

не пад рых та ва ных. І бы лі вы-

пад кі, ка лі на кан цэр це атры-

ма ныя ад пры хіль ні каў квет-

кі я ўру чаў пуб лі цы пер ша га 

ра ду пар тэ ра ў знак па дзя кі 

за тое, што прый шлі да нас 

у гос ці.

— Ка лі б вам пра па на ва лі 

вы браць адзін твор для та го, 

каб прад ста віць му зыч ную 

куль ту ру ўся го ча ла вец тва 

для ін шай цы ві лі за цыі, што 

б вы вы бра лі для вы ка нан-

ня і ча му? І якую ўста ноў ку 

да лі б му зы кам пе рад гэ тым 

са мым важ ным для ча ла-

вец тва кан цэр там?

— Больш скла да на га пы-

тан ня ўя віць цяж ка. Гэ та па-

доб на на «Што б вы ўзя лі на 

бяз люд ны вост раў», хоць, 

вя до ма, яшчэ скла да ней і 

глы бей. Та кім чы нам, жар-

там ад ка жу: важ на, на якую 

цы ві лі за цыю на рвеш ся. Ка лі 

па доб ная на на шу, то мож на 

па спра ба ваць узяць прык лад 

з Рас тра по ві ча, які пад час ін-

тэр в'ю на пы тан не ка рэс пан-

дэн таў «Якую му зы ку вы лю-

бі це больш за ўсё» ад каз ваў: 

«Тую, што за раз іг раю».

І на ва ша пы тан не ад ка-

жу ана ла гіч на: ця пер рых-

тую да вы ка нан ня скры піч ны 

кан цэрт бе ла рус ка га кам па-

зі та ра Сяр гея Бель цю ко ва, 

кан та ту «Кар мі на Бу ра на» 

Кар ла Ор фа, опе ру «За мак 

гер ца га Сі няя Ба ра да» Бе ла 

Бар та ка. Вось з гэ ты мі п'е са-

мі я б сён ня ад пра віў ся да ін-

шай цы ві лі за цыі. А заўт ра?

Па жы вём — па чу ем.

Гу та ры ла 

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.

МУ ЗЫ КІ
Мас тац тва без ме жаўМас тац тва без ме жаў

НА ТХНІЦ ЦА АСО БАЙ 
І КОС МА САМ

У су час ным све це куль ту ра і мас тац тва па він ны 

быць ас но вай мі ру і су пра цоў ніц тва па між на ро да мі. 

У гэ тым пе ра ка на ны ства раль ні кі між на род на га вы-

ста вач на га пра ек та «Сто ўсме шак Га га ры на: усмеш-

ка для Мі ру». Ён на цэ ле ны да па маг чы шы ро кай аў-

ды то рыі зра зу мець, ці маг чы ма «за слу жыць пра ва 

на подз віг» і абу дзіць у лю дзях «та лент да бры ні». 

На пя рэ дад ні стар ту экс па зі цыі ар га ні за та ры рас ка-

за лі, што ча кае на вед валь ні каў і які мі ідэ я мі пры рас-

тае твор чая іні цы я ты ва ў пра цэ се пад рых тоў кі.

Вы стаў ка — вы нік су пра цоў ніц тва На цы я наль на га 

цэнт ра су час ных мас тац тваў Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ФДБУК 

«Аб' яд на ны му зей-за па вед нік Ю. А. Га га ры на» (Ра сія). 

Яна пры мер ка ва на да 90-год дзя Юрыя Га га ры на, за пла-

на ва на га па лё ту ў кос мас пер шай бе ла рус кі Ма ры ны 

Ва сі леў скай, а так са ма да Дня яд нан ня на ро даў Бе ла ру сі 

і Ра сіі і Дня кас ма на ўты кі.

— Ад кры ва ем вы стаў ку «Сто ўсме шак Га га ры на: 

усмеш ка для Мі ру» мы 29 лю та га. Гэ та ўжо трэ ці наш 

су мес ны пра ект, ство ра ны ра зам з ме ма ры яль ным му зе-

ем Юрыя Га га ры на. І ма гу ска заць, што су пра цоў ніц тва, 

рас па ча тае не каль кі га доў та му, дасць вя лі кі вы нік, та му 

што ў гэ тым пра ек це нам хо чац ца не прос та па ка заць экс-

па на ты, не прос та прад ста віць но выя тво ры мас тац тва, а 

ства рыць пра сто ру для мі ра твор ча га пра ек та з удзе лам 

Бе ла ру сі і Ра сіі, — ад зна чыў ды рэк тар На цы я наль на га 

цэнт ра су час ных мас тац тваў Рэс пуб лі кі Бе ла русь Сяр-

гей КРЫШ ТА ПО ВІЧ. — Мінск ужо шмат га доў з'яў ля ец ца 

пля цоў кай для ўрэ гу ля ван ня па лі тыч ных кан флік таў. А мы 

прый шлі да мер ка ван ня, што вар та пад клю чыць да та кіх 

пра цэ саў куль ту ру, якая з'яў ля ец ца са мым ма гут ным фак-

та рам уплы ву на свя до масць ча ла ве ка, на яго на строй і 

по гля ды... Сён ня свет ру ха ец ца, на вя лі кі жаль, не ў тым 

на прам ку, у якім па ві нен ру хац ца. Бо ча ла вец тва з'я ві ла-

ся для та го, каб ства раць, па ляп шаць жыц цё на пла не це. 

І сва ім пра ек там мы, як не ка лі зра біў тое сва ёй мі сі яй 

Юрый Га га рын, так са ма хо чам агуль ны мі на ма ган ня мі 

даць ім пульс мі ру, над зеі і пе ра мо зе над не кан струк тыў-

ны мі па лі тыч ны мі пра цэ са мі.

Вы стаў ка «Сто ўсме шак Га га ры на: усмеш ка для Мі ру» 

аб' яд нае ў са бе як экс па на ты з му зея-за па вед ні ка Юрыя 

Аляк се е ві ча Га га ры на, так і твор чы ўклад у пра ект між на-

род най су поль нас ці. Спра ва ў тым, што ў пра цэ се ра бо ты 

над бу ду чай экс па зі цы яй твор чыя ідэі ства раль ні каў вы-

стаў кі пад тры ма ла Мі ніс тэр ства за меж ных спраў на шай 

кра і ны, і ў вы ні ку да яе да лу чы лі ся 36 кра ін, прад стаў ні кі 

якіх ска рыс та лі ся маг чы мас цю твор ча га са ма вы яў лен ня, 

да слаў шы фо та здым кі і ма люн кі па пра па на ва най тэ ме.  

Ад кры ец ца вы стаў ка сін хрон на ў Мін ску і ў род ным го ра дзе 

пер ша га кас ма на ўта — Га га ры не. Там з на го ды шэ ра гу 

свя точ ных дат за пла на ва ны ці ка выя ме ра пры ем ствы.

— Сё ле та мы ад зна ча ем 90-год дзе Юрыя Аляк се е ві ча 

Га га ры на. І ў яго дзень на ра джэн ня 9 са ка ві ка ў на шым 

му зеі тра ды цый на прой дуць 51-я гра мад ска-на ву ко выя 

чы тан ні, пры све ча ныя па мя ці пер ша га кас ма на ўта. У ра-

бо це са мых роз ных сек цый пры ма юць удзел і мо ладзь, і 

ву чо ныя, і кан струк та ры, і кас ма на ўты. Сё ле та мы ча ка ем 

зноў пры езд вя лі кай дэ ле га цыі з Бе ла ру сі. Ма ла дыя лю дзі 

са Слуц ка, Чэр ве ня, Сма ля віч вы сту па юць у нас у сек цыі 

«Кас ма на ўты ка і мо ладзь», — рас казвае ку ра тар між на-

род ных вы ста вач ных пра ек таў ФДБУК «Аб' яд на ны ме-

ма ры яль ны му зей-за па вед нік Ю. А. Га га ры на» На тал ля 

ГА ГА РЫ НА. — Што да ты чыц ца су мес на га пра ек та «Сто 

ўсме шак Га га ры на...», то ў на шым му зеі на па ста ян най 

асно ве дзей ні чае ад най мен ная фо та экс па зі цыя. І ме на ві та 

ліч ба выя яе ко піі мы пе рад алі Цэнт ру су час ных мас тац тваў, 

да поў ніў шы гэ та не ка то ры мі прад ме та мі з на шых фон даў, 

рэ ча мі з ся мей на га ар хі ва Юрыя Аляк се е ві ча. Са стар там 

у Мін ску вы ста вач на га пра ек та «Сто ўсме шак Га га ры на: 

усмеш ка для Мі ру» ў нас ад кры юц ца вы стаў кі «Га га рын — 

пер шы на заў сё ды» і «Якая пры го жая на ша пла не та» з та кой 

жа тэ ма ты кай. Але ха чу ска заць, што асо бу Юрыя Га га ры на 

нель га аса цы і ра ваць толь кі з яго ўсмеш кай. Ён — той ча ла-

век, які ў хо дзе доў га га ад бо ру атры маў пра ва на подз віг, 

пры чым да во дзіў гэ та на пра ця гу ўся го свай го жыц ця... Ма-

быць, у яго быў та лент аб' яд ноў ваць лю дзей роз ных кра ін, 

роз ных кан ты нен таў і на цы я наль нас цяў.

Аб ро лі між на род най су поль нас ці ў вы ста вач ным пра-

ек це рас казаў на мес нік на чаль ні ка га лоў на га ін фар ма-

цый на-ана лі тыч на га ўпраў лен ня — на чаль нік упраў-

лен ня ін фар ма цыі і ліч ба вай дып ла ма тыі, прэс-сак ра-

тар Мі ніс тэр ства за меж ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Ана толь ГЛАЗ:

— Для Мі ніс тэр ства за меж ных спраў і на шых ка лег за 

мя жой, бо асноў ная пра ца лег ла на іх пле чы, вя лі кі го нар да-

лу чыц ца да гэ та га пра ек та. Мы аб са лют на па дзя ля ем дум ку, 

што куль ту ра — фак тар уплы ву. І пе ра ка на ны, што ўплыў 

гэ ты па ві нен быць па зі тыў ны. Куль ту ра па він на вы хоў ваць і 

ву чыць да бру, бо дрэн на му ў наш час лёг ка на ву чыц ца. Пра-

ект «Сто ўсме шак Га га ры на: усмеш ка для Мі ру» вель мі пра-

віль ны ў да дзе ным кан тэкс це. Та му што мі ра люб насць — у 

ге не ты цы бе ла ру саў і лю дзей пост са вец кай пра сто ры. І яна 

чыр во най ніт кай пра хо дзіць у дзей нас ці на ша га мі ніс тэр ства, 

што не толь кі сён ня, але і ра ней скеп тыч на ўспры ма ла-

ся не ка то ры мі на шы мі парт нё ра мі. Яны спра ба ва лі на ша 

мі ра люб ства тлу ма чыць як сла басць. Ад нак мы заў сё ды 

бу дзем пры трым лі вац ца мір най, мі ра твор чай па лі ты кі, бо 

гэ та ад па вя дае на ша му ба чан ню све ту.

Але на ДРАП КО.
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